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INOVAŢIILE FĂCUTE LA INCDTP –
RECUNOSCUTE LA EUREKA 2006
Printre succesele înregistrate de cercetătorii din INCDTP în 

anul 2006 la saloanele internaţionale de invenţii care au avut loc la 
Geneva, Bucureşti, Taipei, Budapesta, Zagreb etc. se numără şi di-
plomele şi medaliile primite la Bruxelles, la Al 55-lea Salon Mondial 
al Inovării, Cercetării şi Noilor Tehnologii. Este un merit cu atât mai 
mare cu cât se cunoaşte importanţa Salonului Eureka în rândul inven-
tatorilor şi implicit meritele deosebite ale celor care sunt recompen-
saţi cu premiile oferite de juriu.

În acest context, INCDTP a avut onoarea să-i fi e oferite o meda-
lie de aur şi una de argint.

Medalie de aur şi Diplomă
Bioimplant gastroenterologic şi procedeu de realizare a acestuia, 

autori: Alexandra Gabriela Ene, Mihai Carmen, Adriana Petrescu
Bioimplantul gastroenterolo-

gic este destinat ca suport structural 
al muşchilor, putând fi  folosit în ca-
zuri de hernie şi eventraţii. Avantajul 
acestuia îl constituie faptul că poate 
fi  decupat şi modelat intraoperator pe 
măsura defectului, asigurând încor-
porarea în ţesuturile gazdă fără apa-
riţia de efecte secundare (intoleranţă, 
seroame, supuraţie parietală).  
(Continuare în pag. 8)

Dr. ing. Emilia Visileanu,
director general INCDTP
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CONFERINŢA SCHIMBĂRI CLIMATICE. 
ENERGIE. PROTECŢIA MEDIULUI

Sediul Institutului Bancar Român a găzduit recent o conferinţă 
intitulată ca mai sus, la care au luat parte personalităţi atât din sferele 
tehnicilor enunţate, cât şi economişti din acele domenii.

România are nevoie de investiţii cuprinse între 800 de milioane 
şi un miliard de euro pe an în domeniul energetic, potrivit unui studiu 
prezentat de profesorul universitar Aurel Leca la această conferinţă. 
Potrivit studiului, România are rezerve de petrol şi gaze naturale pen-
tru numai 15 ani, dependenţa de importuri fi ind de 54% pentru petrol 
şi de 50% pentru gaze naturale. În prezent România este capabilă să 
producă 15.000 megawaţi, însă 80% din capacităţile termo şi 40% 
din capacităţile hidroenergetice au durata de viaţă depăşită şi nu exis-
tă instalaţii de epurare conform EURONORM, a explicat profesorul 
Leca. Conform datelor furnizate de acesta, pierderile energetice ale 
României s-au cifrat la 25% din totalul industriei şi la 50% în cazul 

(Continuare în pag. 6)
Drd. ing. Gh. Moraru, Galaţi

DEMARAJ ECONOMIC EZITANT ÎN 2007
Suita de comunicate ale Institutului 

Naţional de Statistică apărută în ultimul 
timp oferă o imagine cuprinzătoare a star-
tului economic şi social în anul în care 
România a devenit membru al Uniunii 
Europene. Surprinzător sau nu (analiza 
factorilor care au contribuit la rezultatele 
înregistrate urmează a fi  făcută), în aproape 
toate domeniile s-a încetinit ritmul de creş-
tere. Cel mai pregnant apare acest fenomen 
în domeniul industriei. Faţă de decembrie 
2006, pe ansamblul acestei ramuri, căderea 
este de 1,6 la sută. Cel mai mare recul – 7,5 
la sută – s-a înregistrat în industria extrac-
tivă. Cu toate că în subramurile industriei 

prelucrătoare sunt unele creşteri semnifi -
cative (textile, pielărie, maşini şi aparate 
electrice), nici în acest sector nu s-a atins 
nivelul de la fi nalul anului precedent (di-
minuarea este de 0,8 procente).

Fireşte, rezultatele dintr-o singură 
lună, mai ales cea de la începutul anului, 
nu permit extrapolări sufi cient de conclu-
dente. Remarca nu ne împiedică să obser-
văm că avem de-a face cu o scădere ge-
nerală a ritmului de creştere, ceea ce nu 
s-a întâmplat în anii precedenţi decât la di-
mensiuni restrânse, sectoriale. Referindu-
ne, de pildă, la construcţii (sector care a 
benefi ciat şi de condiţii climatice dintre 

cele mai favorabile), ne apare de neexpli-
cat de ce în ianuarie 2007 reculul a fost 
impresionant, 62,8 la sută. Acest rezultat 
vine în contradicţie cu tendinţa din ultimii 
ani de creştere a investiţiilor, în special pe 
seama lucrărilor din construcţii.

Cum era de aşteptat, faţă de vârful 
din decembrie 2006, cifra de afaceri în 
sfera comerţului cu amănuntul s-a dimi-
nuat. Numai că scăderea a fost, şi în acest 
caz, substanţială, respectiv 26,8 la sută.

Asumându-ne toate rezervele nece-
sare în condiţiile date (absenţa unei ana-
lize ofi ciale asupra mersului economiei), 
putem aprecia că, din pricina unor dis-

funcţionalităţi pe care Univers ingineresc 
le-a semnalat în ultimul timp, îndeosebi 
dezechilibrele macroeconomice care s-au 
accentuat în 2006, startul în acest an a 
fost ezitant, neconcludent. Aşteptăm un 
punct de vedere ofi cial, deoarece auto-
rităţile au răspunderea principală faţă de 
modul în care se îndeplinesc obiectivele 
de politică economică şi socială. Sperăm 
că analiza va fi  obiectivă, percutantă, de-
oarece concluziile care vor fi  formulate 
pot sta la baza unor măsuri cu adevărat 
efi ciente. Credem că nu mai este nevoie 
să subliniem consecinţele unei abordări 
propagandistice. (T. B.)

UNIUNEA EUROPEANĂ A CREAT CONSILIUL EUROPEAN AL CERCETĂRII 
Consiliul European al Cercetării este un organism nou, paneuropean, care a fost inaugurat la Berlin, 

în cadrul unei ceremonii la care a participat şi cancelarul federal al Germaniei, dr. Angela Merkel, pre-
şedinte în exerciţiu al Uniunii Europene. Noul Consiliu are un buget de 7,5 miliarde de euro, de care va 
dispune până în anul 2013, şi a fost însărcinat să se concentreze asupra problemelor şi soluţiilor care ar 
putea schimba în mod fundamental viaţa europenilor.

Ce se caută? Inteligenţă, idei strălucite, soluţii miraculoase... cu 
alte cuvinte se caută oameni de geniu. Presa a titrat: Invenţiile vor fi  
plătite regeşte în UE! 

Liderii europeni au pornit de la o constatare simplu de făcut: 
inteligenţa Europei migrează, de prea mulţi ani de zile, în Statele 
Unite, pentru că acolo sunt condiţii mai bune şi bani mai mulţi pen-
tru cercetare. Efectul acestei hemoragii a fost scăderea competitivi-
tăţii produselor europene care înglobează mai multă inteligenţă.

Acum, americanii sunt mai buni chimişti, mai buni în industria 
aeronauticii şi categoric mai buni în industria computerelor, deşi cei 
mai mulţi care au contribuit la construirea acestui avans tehnologic 
au fost oameni plecaţi din Europa. Politica ţărilor europene, care a 
favorizat imigraţia din fostele colonii, a fost orientată să acopere cu 
forţă de muncă sectoarele dezagreate de muncitorii europeni: salu-
britate, agricultură, construcţii. În acelaşi timp, SUA a deschis porţi-
le selectiv savanţilor, studenţilor ultraperformanţi, personalităţilor ştiinţifi ce recunoscute. Majoritatea sa-
vanţilor fugiţi în Occident din ţările foste comuniste au fost atraşi în SUA sau Canada, în dauna Europei. 
Mulţi dintre ei, foarte bine pregătiţi, mai ales în ştiinţe exacte teoretice (matematică, fi zică, chimie, 
ştiinţe inginereşti) ar fi preferat o ţară europeană pentru că ar fi rămas mai aproape de casă, dar

(Continuare în pag. 6)
Drd. ing. Gh. Moraru
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Sala Nicolae Vasilescu Karpen a 
Muzeului Universităţii Politehnica din 
Bucureşti (localul Polizu) a găzduit la 28 
decembrie 2006 o manifestare importantă 
pentru învăţământul superior textil. Iniţiată 
de absolvenţii promoţiei 1951 ai Facultăţii 
de Textile din Institutul Politehnic Bucureşti, 
în colaborare şi cu participarea conducerii 
Muzeului, manifestarea s-a desfăşurat în 
prezenţa unui număr însemnat de absolvenţi 
din toate cele patru promoţii bucureştene 

ale facultăţii (1949 – 1952), înaintea mutării 
acesteia la Iaşi.

Manifestarea a debutat cu prezentarea 
carpetei omagiale a fondatorului învăţă-
mântului superior textil românesc, industri-
aşul, profesor inginer Corneliu Casassovici 
(1886 – 1961), diplomat al Politehnicii din 
Dresda în 1909, primul inginer textilist 
român, amplasată la standul Facultăţii de 
Textile din Muzeu, ca omagiu al inginerilor 
textilişti la 120 de ani de la naşterea acestu-

ia. Carpeta s-a executat în baza concepţiei 
ing. dipl. Stelian Gherman, la Artex SCM 
Ploieşti, condusă de inginera textilistă Lucia 
Busoicescu, realizarea acesteia fi ind spon-
sorizată de societăţile textile Rifi l Săvineşti, 
Transilana Ghimbav, Lanexin Bucureşti şi 
Stelian Gherman.

După fotografi a de grup s-a continuat cu 
omagierea distinsului profesor ing. Nicolae 
Bădan (1906-1964), în prezenţa doamnei 
Elena Bădan, soţia acestuia, prezentarea vie-

ţii şi activităţii lui fi ind făcută de ing. dipl. 
Stelian Gherman din promoţia 1951, care i-a 
fost student şi şi-a susţinut cu acesta lucrarea 
de diplomă în construcţii de maşini textile.

Născut dintr-o familie modestă, în 
Corabia, Romanaţi, la 24 septembrie 1906, 
după cursurile elementare din localitate şi 
medii la Râmnicu-Vâlcea, urmează între 
1926-1930 Secţiunea Industrială la Şcoala 

(Continuare în pag. 3)

Ing. dipl. Stelian Gherman
Ing.dipl. Vasile Diaconescu, 

directorul Muzeului UPB

H o l u l 
Facu l tă ţ i i 
de Geologie 
şi Geofi zică 
din strada 
Traian Vuia 
nr. 6 din 
B u c u r e ş t i 
a fost neîn-
căpător joi, 
15.02.2007, 

ora 11, pentru asistenţa venită să participe 
la dezvelirea efi giei şi plăcii comemorati-
ve amplasate pentru academicianul Nicolae 
Petrulian (1902-1983) şi la omagierea aces-
tuia. Lucrarea a fost realizată de sculptorul 
Marcu, prezent la manifestare.

Festivitatea de omagiere a academicia-
nului Nicolae Petrulian, fondator al şcolii ro-
mâne de inginerie geologică şi geofi zică, or-
ganizată de un grup din foştii săi studenţi, s-a 
desfăşurat în prezenţa unei asistenţe selecte 
formată din membri ai Academiei Române, 
profesori universitari, foşti colaboratori din 
mediul universitar. A fost deschisă şi condusă 
de prof. dr. ing. Cristian Mărunţeanu, actua-
lul decan al facultăţii, care i-a prezentat per-
sonalitatea şi activitatea profesională.

Nicolae Petrulian s-a născut într-o fru-
moasă familie de preot, ca al treilea copil din 
14, în Balş-Romanaţi, unde face şi clasele 
elementare, după care urmează Liceul Militar 
Dimitrie Sturza din Craiova. Decedându-i ta-

tăl în epidemia de tifos din Primul Război 
Mondial, se transferă la Liceul Petru şi Pavel 
din Ploieşti, unde lucra un frate mai mare in-
giner. Îşi termină liceul şi continuă apoi pre-
gătirea la Secţiunea de Mine şi Metalurgie a 
Şcoalei Politehnice din Bucureşti. Menţionez 
că, ajutându-se reciproc, toţi băieţii familiei 
au făcut studii superioare, deşi erau orfani.

Primind o bursă, face un strălucit docto-
rat în Elveţia (Zürih) în zăcăminte metalifere, 
revenind apoi la Şcoala Politehnică Bucureşti 
în 1929, ca asistent suplinitor la cursul de me-
talurgie. Urcă treptele ierarhiei universitare, de-
venind în 1942 şeful Catedrei de zăcăminte şi 
prospecţiuni, iar în 1945 decanul Facultăţii de 
Mine şi Metalurgie. În 1946 este numit prorec-
tor cu delegaţie de rector la Şcoala Politehnică 
Bucureşti, înlocuindu-l pe prof. Petre Sergescu, 
plecat în Franţa, îndeplinind această funcţie 
până la delegarea la 21.12.1948 a prof. Lazăr 
Stoicescu ca rector al Institutului Politehnic din 
Bucureşti, înfi inţat prin reforma învăţământu-
lui. Profesorul Petrulian îşi continuă activitatea 
în cadrul Facultăţii de Chimie Industrială, Ca-
tedra de metalurgie – prepararea minereurilor 
şi la geologia zăcămintelor minerale.

Vocaţia de conducător de învăţământ uni-
versitar şi-o continuă fi ind după 1948 succesiv 
rector la încă trei institute: Institutul de Geologie 
şi Tehnică Minieră, Institutul de Mine, Institutul 
de Petrol, Gaze şi Geologie, preocupându-se de 
mărirea spaţiului de învăţământ, construind o 
aripă nouă a clădirii din Traian Vuia (actual-

mente Facultatea de Farmacie). Stabileşte ast-
fel un record de conducător a patru institute de 
învăţământ superior, cum arăta fostul său stu-
dent, prof. dr. ing. Mircea Florea, unul din orga-
nizatorii manifestării, defi nindu-l în alocuţiunea 
sa, pe merit, ca fondator de şcoală românească.

Activitatea prodigioasă şi personalitatea 
caracterizată de omenie a rectorului, academici-
anului Nicolae Petrulian a fost elocvent evocată 
de personalităţile prezente: academician Radu 
Dimitrescu; prof. dr. ing. Napoleon Antonescu, 
rectorul Universităţii de Petrol şi Gaze, 
Ploieşti; membru corespondent al Academiei 
Române Dorel Zugrăvescu, de la Institutul de 
Geodinamică; prof. dr. ing. Petre Bomboe, fost 
decan al Facultăţii de Geologie Tehnică, prof. 
dr. ing Radu Jude; conferenţiar dr. ing. Alina 
Popovici; ing. dipl. Stelian Gherman, fost stu-
dent al Politehnicii din Bucureşti în perioada 
rectoratului prof. Petrulian.

S-a dat citire unui emoţionant mesaj din 
partea fostei colaboratoare a academicianului 
Petrulian, prof. dr. ing. Livia Steclaci, trans-
mis din München, unde trăieşte şi îşi desfă-
şoară activitatea. 

Un moment emoţionant, semnifi cativ al 
manifestării l-a constituit acordarea de diplome 
şi stimulente materiale pentru merite deosebite 
în pregătire studenţilor: Ramona Tilincu, anul 
4 la Fac. de Geofi zică; Vasile Ştefan, anul 4, 
Fac. de Geologie Tehnică, Direcţia de Studiul 
Ingineriei Geologice a Mediului, precum şi 
doctorandei Mihaela Roca.

Manifestarea s-a desfăşurat în prezenţa 
fi icei profesorului Petrulian, Catrinel Pleşu, 
care şi-a făcut studiile în litere la Londra, 
şi fi ului acesteia, Matei Pleşu, licenţiat al 
Universităţii Bucureşti.

Grupul de foşti studenţi ai academicia-
nului Petrulian care au organizat şi susţinut 
material toată această manifestare a invitat în 
încheierea acesteia asistenţa să servească o 
gustare în memoria ilustrului lor profesor, în 
sala de consiliu a facultăţii.

Doamna Liliana Bârsan, reprezentan-
ta Muzeului Universităţii Politehnica din 
Bucureşti la manifestare, a făcut fotografi i 
pentru documentarea muzeului în fostul la-
borator al profesorului Petrulian din locaţia 
Traian Vuia. 

Cu sprijinul domnului geolog Dumitru 
Danci de la Facultatea de Geologie a 
Universităţii din Bucureşti s-a fotografi at şi 
Sala Petrulian (locaţia N. Bălcescu), unde 
se afl ă parţial colecţia de roci a profesorului 
– care număra peste 2000 de exemplare – mu-
tată de la IP Bucureşti. Conform celor comu-
nicate de dl Danci, o parte din această colecţie 
(peste 400 de roci) a fost donată Muzeului de 
Geologie Bucureşti, care expune doar cca 30 
de bucăţi în Sala de Flori de Mină, făcând prin 
aceasta o insufi cientă informare a publicului 
despre activitatea de o viaţă a importantului 
geolog academician Nicolae Petrulian.

Ing. dipl. Stelian Gherman
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Acad. NICOLAE PETRULIAN (1902 – 1983)

Puterea de mărire a sticlei cu suprafa-
ţă rotunjită a fost remarcată încă din Evul 
Mediu. Fizicianul şi matematicianul arab 
Ibn al-Haztham ak-Hazin (965 – 1039), în 
scrierea sa Cartea opticii, scrisă în 1028, 
emite primele idei asupra propagării luminii 
şi tratează pentru prima dată problema folo-
sirii lentilelor de cristal sau de sticlă pentru 
mărit şi citit. Tot el a remarcat fenomenul 
persistenţei imaginilor pe retină şi a descris 
principiul care, mai târziu, a stat la baza ci-
nematografi ei.

Unii cercetători atribuie invenţia oche-
larilor călugărului franciscan englez Roger 
Bacon (1215 – 1249) din Oxford. După alţii, 
în anul 1267, acelaşi Roger Bacon, împreună 
cu doi arabi a constatat că prin fragmente de 
globuri de sticlă se poate citi cu multă uşurin-
ţă scrisul, acesta fi ind mărit.

În jurul anului 1280 se consemnea-
ză că sticlarii au observat că persoanele în 
vârstă vedeau mai clar obiectele dacă pri-
veau prin sticle cu suprafaţă convexă, iar 
persoanele cu miopie vedeau mai clar dacă 
priveau prin sticle cu suprafaţă concavă. 

În acea perioadă, naturalistul şi fi zi-
cianul italian Salvino degli Armati (1245 
– 1317) a făcut multe experimentări lega-
te de refractarea luminii. Deoarece avea 
probleme cu vederea, a căutat un remediu 

personal. În 1280, el şi Alessandro da Spina, 
un călugăr dominican de la Mănăstirea Sf. 
Ecaterina din Pisa, au găsit un mod de a mări 
obiectele folosind două bucăţi de sticlă cu o 
anumită grosime şi curbură. A avut ideea de 
a fi xa lentilele pe ramă de lemn  ce stătea pe 
nas (ochelari fără braţe), iar istoria îl consem-
nează pe el ca fi ind inventatorul ochelarilor. 
De altfel, pe mormântul său scrie „Aici se 
odihneşte Salvino d’Armati din Florenţa, in-
ventator al ochelarilor. Fie ca Dumnezeu să îi 
ierte păcatele. A.D. 1317.“

Un document din 15 iunie 1301, desco-
perit la Bologna, Italia, menţionează primele 
indicaţii despre existenţa ochelarilor „vitros ab 
oculis ad legendum“. Acest document şi un al-
tul din 1316 se referă la preţul de şase soldi bo-
lognezi pentru „oculos de vitro cum capsula“.

Primul manuscris referitor la ochelari 
datează din 1327, scris de Jean Brisebarre, 
afl at azi la Bibiloteca Naţională din Paris. 
Odată cu secolul al XIV-lea numeroşi intelec-
tuali – artişti, pictori, sculptori – îşi corectea-
ză viciile de refracţie prin „besicles“. În Evul 
Mediu „diavolul“ era reprezentat grafi c prin 
„besicles“, pentru a putea să vadă mai bine 
păcatele oamenilor.

În 1352 Thomas de Modena, un discipol 
al lui Giotto, a pictat primul portret cu oche-
lari, al cardinalului Hugh de Provence (1200 
– 1263) în biserica Sf. Nicolae din Treviso, la 
30 de mile nord de Veneţia. Sunt reprezentaţi 
ogliarii sau două lentile montate cu mânerele 
prinse împreună, fi xate bine pe nasul clericu-
lui. O curiozitate: cardinalul a murit înainte 
să fi e inventaţi ochelarii, dar conştient de eru-
diţia subiectului său, pictorul i-a adăugat la 
portretul acestuia.

În anul 1508, Leonardo da Vinci a de-
scris lentilele care stau direct pe ochi - un pre-
cursor al lentilelor de contact!

Aşa cum se întâmplă de obicei, au fost 
fi lozofi  care au califi cat lentilele drept „arti-
fi cii înşelătoare“ pentru că imaginile pe care 
le dau nu sunt riguros egale cu cele pe care le 
vede ochiul. De altfel şi Roger Bacon a fost 
arestat şi închis pentru ideile sale revoluţio-

nare. Abia în 
1604 astrono-
mul german 
J o h a n n e s 
Kepler a ex-
p l ica t  de 
ce  len t i le -
le  pozitive 
co rec t ează 
presbitismul 
şi lentilele 
negative mi-
opia. Până la sfârşitul secolului al XIX-lea, 
lentilele erau biconvexe – cu două feţe con-
vexe opuse, aşa cum este confecţionată lupa. 
Abia în secolul XX s-a constatat că lentilele 
menisc, cu o faţă convexă şi una concavă, de-
formează mai puţin, permiţând formarea ima-
ginilor stigmatice.

Braţele ochelarilor au fost inventate 
abia după încă o jumătate de secol, respectiv 
în 1746.

(Continuare în nr. viitor)

Prof. dr. ing. Gheorghe Manolea,
Filiala AGIR Dolj,

Căsuţa poştală 609, O.P. 6, Craiova
ghmanolea@gmail.com

ISTORIA  OCHELARILOR

OMAGIEREA  PROF.  ING.  NICOLAE  BĂDAN
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LEGISLAŢIA  MUNCII  LEGISLAŢIA  MUNCII  •  CERCETARE  ŞTIINŢIFICĂ  CERCETARE  ŞTIINŢIFICĂ

(Urmare din nr. trecut)
Este bine de precizat că specialiştii care 

au utilizat multă vreme normele specifi ce de 
securitate a muncii apreciază că acestea pot 
fi  utile în continuare, reprezentând o foar-
te bună „sursă de inspiraţie” în elaborarea 
instrucţiunilor proprii, dacă sunt adaptate 
în mod corespunzător condiţiilor de lucru 
concrete ale întreprinderii. Prin urmare, atât 
Normele Generale de Protecţie a Muncii, cât 
şi normele specifi ce de securitate a muncii ar 
putea fi  utilizate ca exemple de bune practici 
în domeniu, alături de alte materiale cu infor-
maţii de specialitate.

Este deja cunoscut faptul că Legea 
nr. 319/2006 transpune în legislaţia internă 
prevederile Directivei Cadru 89/391/CEE 
pentru promovarea îmbunătăţirii sănătăţii 
şi securităţii lucrătorilor la locul de mun-
că. Preluând principiile de prevenire ale 
Directivei Cadru, legea prevede obligaţia 
angajatorilor de 
a asigura activi-
tăţile de protec-
ţie şi de preve-
nire a riscurilor 
profesionale în 
unităţile lor, fi e 
prin asumarea 
de către ei înşişi 
a atribuţiilor în 
domeniu, dacă 
au capacitatea şi 
cunoştinţele ne-
cesare, fi e prin 
desemnarea unu-
ia sau mai mul-
tor lucrători, fi e 
prin organizarea 
serviciului intern 
de prevenire şi 
protecţie, fi e prin apelarea la un serviciu ex-
tern. De asemenea, legea stabileşte situaţiile 
în care angajatorul poate apela la una din 
aceste modalităţi şi în ce condiţii.

În cazul în care competenţele interne 
sunt insufi ciente pentru organizarea acestor 
activităţi, angajatorul trebuie să facă apel la 
competenţe (persoane sau servicii) externe. 

Cu alte cuvinte, există posibilitatea externa-
lizării acestei activităţi, cu observaţia că re-
glementările legale insistă asupra priorităţii 
rezolvării ei prin mijloace interne. 

De la apariţia Directivei Cadru, la nivel 
european au fost numeroase discuţii asupra 
modalităţii de asigurare a activităţilor de se-
curitate şi sănătate în muncă, existând unele 
opinii în favoarea acordării de prioritate ser-
viciilor externe. Totuşi, Comisia Europeană 
a stabilit un punct de vedere comun cu pri-
vire la acest subiect, astfel încât angajatorii 
din statele membre ale Uniunii Europene să 
apeleze la soluţia „externă” ca o ultimă solu-
ţie de luat în considerare. Intenţia legiuitoru-
lui european, atunci când a instaurat regula 
priorităţii recurgerii la serviciile de preveni-
re interne faţă de cele externe, a fost de a 
permite întreprinderilor care dispun de un 
astfel de serviciu să îl păstreze şi celor care 
nu dispun de acesta să poată face apel la ser-

vicii externe de calitate.
Este de remarcat fap-

tul că prin externalizarea 
acestei activităţi, angaja-
torul nu este exonerat de 
responsabilităţile sale în 
domeniu. 

Pentru a asigura efi -
cienţa serviciului extern 
de prevenire şi protecţie, 
angajatorul trebuie să 
permită accesul acestuia 
la toate informaţiile ne-
cesare desfăşurării acestei 
activităţi. De asemenea, 
trebuie să asigure realiza-
rea unei strânse colaborări 
între serviciul extern de 
prevenire şi protecţie şi 
lucrătorii desemnaţi sau 

serviciul intern de prevenire şi protecţie.
Normele metodologice de aplicare a 

prevederilor Legii nr. 319/2006 stabilesc, în 
mod detaliat, condiţiile pe care trebuie să 
le îndeplinească serviciul extern de preve-
nire şi protecţie. Astfel, acesta trebuie:

– să dispună de personal cu capacitate 
profesională adecvată şi de mijloacele ma-

teriale necesare pentru a-şi desfăşura activi-
tatea;

– să fi e abilitat de Comisia de abilitare 
a serviciilor externe de prevenire şi protec-
ţie, constituită în cadrul Direcţiei de Muncă, 
Solidaritate Socială şi Familie de la nivelul 
fi ecărui judeţ;

– să fi e format din lucrători care înde-
plinesc cerinţele minime de pregătire în do-
meniul securităţii şi sănătăţii în muncă.

Tot în cadrul Normelor metodologice 
sunt detaliate cerinţele minime de pregătire 
a personalului în domeniu, modalitatea de 
abilitare a serviciilor externe de prevenire şi 
protecţie şi documentele necesare abilitării, 
precum şi modul de constituire şi funcţiona-
re a comisiilor de abilitare şi avizare. 

Din păcate, experienţa acumulată la ni-
vel european demonstrează că nu toate între-
prinderile respectă obligaţia de a utiliza ser-
vicii de protecţie şi de prevenire a riscurilor 
profesionale, fi e utilizând personal propriu, 
fi e, în lipsă, adresându-se serviciilor externe. 
Această situaţie este caracteristică pentru în-
treprinderile mici şi mijlocii din toate statele 
membre.

Una din condiţiile succesului activită-
ţii de prevenire constă în conştientizarea şi 
implicarea tuturor „actorilor prevenirii” în 

acest proces. Iată de ce, dacă pentru anga-
jator au fost prevăzute o serie de obligaţii, 
legislaţia în domeniu impune şi lucrători-
lor un set de cerinţe de securitate şi sănăta-
te în muncă, plecând de la obligaţia de a-şi 
desfăşura activitatea doar în conformitate cu 
pregătirea şi instruirea lor şi de a colabora 
cu angajatorul la realizarea măsurilor prevă-
zute. Astfel, sunt stabilite obligaţii pe care 
lucrătorii trebuie să le respecte în scopul 
asigurării siguranţei în muncă atât a propriei 
persoane cât şi a celorlalţi lucrători, precum 
şi obligaţia ca în contractul individual de 
muncă să fi e prevăzute atribuţii clare privind 
securitatea şi sănătatea la locul de muncă.

În fond, România trebuie să se alinieze 
uneia din preocupările majore în domeniul 
securităţii şi sănătăţii în muncă la nivel eu-
ropean, aceea de intensifi care a eforturi-
lor pentru crearea unei culturi a riscului la 
nivelul tuturor întreprinderilor din statele 
membre. Iar pentru reuşita acestei acţi-
uni este necesară participarea conştientă 
şi voluntară a tuturor celor vizaţi, impli-
carea tuturor responsabililor în domeniu 
pentru realizarea stării de bine la locul de 
muncă.

Ing. dipl. Mihai-Octavian Vînturache

IMPORTANTE MODIFICĂRI LEGISLATIVE ÎN 
DOMENIUL SECURITĂŢII ŞI SĂNĂTĂŢII ÎN MUNCĂ (III)

(Urmare din pag. 2)
Politehnică din Bucureşti. De la începutul 
activităţii sale practice atrage atenţia asupra 
remarcabilelor sale aptitudini de inginer.

În noiembrie 1935 i s-a încredinţat Ca-
tedra de maşini textile la Şcoala Superioară 
de Textile – înfi inţată de ing. Casassovici în 
1934 – devenind 10 ani mai târziu director. 
În această şcoală desfăşoară o intensă acti-
vitate pentru pregătirea cadrelor tehnice, atât 
de necesară industriei textile în dezvoltare în 
ţara noastră. Cursurile sale elaborate cu rar 
discernământ au făcut din prelegeri adevăra-
te faruri la lumina cărora multe generaţii de 
ingineri au fost orientate.

După avizarea în 08.06.1945 de că-
tre Consiliul Învăţământului Superior al 
Ministerului Educaţiei Naţionale, sub pre-
şedinţia prof. Stoilov, rectorul Universităţii 
din Bucureşti, a trecerii Şcolii Superioare 
de Textile în învăţământul superior de stat, 
datorită pregătirii sale a fost numit profesor 
universitar în 1946, iar în anul 1948 şef de 
catedră. În cei 18 ani care au urmat până în 
ultima clipă a vieţii sale a desfăşurat o vas-
tă activitate metodico-didactică şi ştiinţifi că 
creând discipline noi în ingineria textilă, 
cum ar fi : bazele fi lării şi proiectarea maşi-
nilor de fi latură.

A lăsat peste 50 de lucrări publicate sub 
formă de cursuri, manuale, tratate, articole şi 

recenzii în reviste de specialitate, multe din 
ele premiate, unele având caracter de inovaţii 
cu aplicaţie în industrie.

Prof. ing. N. Bădan a desfăşurat mulţi 
ani o valoroasă activitate în cadrul Institutului 
de Cercetări Textile şi a adus o contribuţie 
preţioasă la elaborarea Manualului ingineru-
lui textilist şi a materialului de specialitate 
pentru Dicţionarul tehnic poliglot.

La 13 iunie 1964, o moarte fulgerătoare 
a smuls din viaţă pe distinsul profesor de la 
Institutul Politehnic Iaşi. Se deplasa cu avi-
onul spre Uzinele Buhuşi – Bacău pentru a 
defi nitiva programul de vară al studenţilor. 
Ultimele clipe au rămas expresia vie a sim-
ţămintelor de dăruire pentru studenţii săi 
dragi.

Cei prezenţi s-au alăturat astfel oma-
gierii profesorului Nicolae Bădan de către 
cadrele didactice de la Facultatea de Textile-
Pielărie din Universitatea Tehnică Gheorghe 
Asachi din Iaşi, unii foşti studenţi ai săi, în 
cadrul Mesei Rotunde – Educon 2006 din 16-
17 noiembrie 2006, păstrând neştearsă amin-
tirea ilustrului dispărut.

Conducerea Societăţii Inginerilor 
Textilişti a conferit, postmortem, prof. N. 
Bădan, Diploma de excelenţă şi titlul de 
Membru de Onoare Emerit al SIT.

 În încheierea manifestării, vorbitorul a 
prezentat ideile principale ale intervenţiei sale 
la Simpozionul din 14 aprilie 2006, organizat 
pentru omagierea ing. C. Casassovici, în sala 
de festivităţi a AGIR (coorganizator alături 
de SIT, INCDTB, FTPUT Iaşi), construită 
de Societatea Politehnică, al cărei membru 
acesta a fost din 1916. 

S-a punctat activitatea didactică a 
acestuia, începută prin conferinţele de tex-
tile-zahăr la Secţiunea Industrială a Şcolii 
Politehnice în 1920, marcând acum 86 de 
ani de învăţământ superior textil în ţara 
noastră. Fiind cooptat în 1920 şi membru al 
Consililui de Perfecţionare al SP, parcurge 
ierarhia universitară până la conferenţiar ti-
tular în 1929.

Construirea din contribuţia sa şi a altor 
industriaşi textili a Laboratorului de analize 
şi încercări materiale al Şcoalei Politehnice 
- atestat ulterior ca laborator ofi cial – el de-
venind din 1928 şeful acestuia, a cimentat  
legătura învăţământului superior textil cu 
Şcoala Politehnică, în cadrul căreia s-a dez-
voltat continuu.

Pe lângă activitatea în multe organis-
me guvernamentale şi de stat, s-a preocupat 
de dezvoltarea şi modernizarea industriei 
textile româneşti, în contextul favorabil al 

legislaţiei în epocă, el fi ind şi un important 
industriaş textil.

Pentru îmbunătăţirea condiţiilor în-
văţământului, înfi inţează în 1938 Asociaţia 
Profesională a Industriei Textile – APIT pen-
tru sprijinirea învăţământului superior, înce-
pe construirea unui Centru de Învăţământ 
Superior Textil, cu sprijinul acesteia şi al 
Băncii Naţionale, pe un teren de 20000 mp 
achiziţionat în Bucureştii Noi, realizează 
2500 mp construcţii, utilate parţial, lucrări-
le trenând în timpul războiului, apoi şi după 
1945, fi ind în fi nal abandonate şi naţionali-
zate în 1948.

A avut şi o importantă activitate edi-
torială în domeniu, în timpul activităţii sale 
didactice la Şcoala Politehnică până în 1941, 
când a demisionat, în Biblioteca Academiei 
existând peste 25 de titluri de lucrări de spe-
cialitate ale sale.

Cele prezentate au fundamentat sin-
tagma de Fondator al Învăţământului 
Superior Textil a inginerului Corneliu 
Casassovici. 

Participanţii la Simpozionul din 14 
aprilie au mandatat conducerea AGIR să so-
licite primăriilor din Bucureşti şi Pucioasa să 
dea, fi ecare, câte unei străzi, numele de Ing. 
Corneliu Casassovici.

OMAGIEREA  PROF.  ING.  NICOLAE  BĂDAN

https://biblioteca-digitala.ro
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SECŢIUNE ÎN TT

(Urmare din nr. trecut)
O consecinţă importantă a competitivităţii în condiţiile 

globalizării se regăseşte în domeniul ocupării forţei de mun-
că şi al structurii resurselor umane în fi rme. Pe lângă faptul 
că sistemul educaţional asigură de la vârste tot mai fragede 
cunoaşterea şi utilizarea sistemelor IT&C, ocuparea forţei 
de muncă poate înregistra un regres, dacă nu se iau din timp 
măsurile corespunzătoare în domeniul managementului re-
surselor umane, prin exercitarea tuturor funcţiilor conduce-
rii în acest domeniu, pentru asigurarea echilibrului necesar 
între cerinţe şi posibilităţile de acoperire cu resurse umane 
acordate cu nivelul tehnologic tot mai avansat şi cerinţele 
pieţei globalizate. Analiza şi Ingineria Valorii, folosită ini-
ţial la proiectarea şi/sau reproiectarea produselor, dar şi a 
sistemelor de administrare a resurselor, poate fi   adoptată 
ca o abordare predilectă şi în domeniul perfecţionării ma-
nagementului resurselor umane la scara fi rmei şi chiar şi la 
scară naţională [25]. În România este simptomatic faptul că 
inginerii încep să fi e căutaţi din nou de către fi rmele care 
au o importantă componentă tehnologică a activităţii. Dar 
nu numai tehnologia poate utiliza califi carea inginereas-
că, bazată în primul rând pe o anumită rigoare matema-
tică, pe logică şi raţionalitate – cel puţin teoretic vorbind. 
Lărgirea câmpului de 
cunoştinţe predate în 
Politehnică, de exem-
plu, unde cunoştinţe-
le de management 
şi marketing ocupă 
un loc important în 
economia anului 5 
la facultatea IMST, 
fac dezirabile şi sunt 
considerate accesibile 
pentru studenţii anu-
lui 5, care, după cum 
arată un studiu efec-
tuat de autor la pro-
moţiile 2006 şi 2007, 
secţia de Maşini-
Unelte, doresc po-
ziţii în sistemele de 
vânzări, în administraţie, bănci, comerţ etc. Numărul celor 
care îşi doresc astfel de joburi devansează mult pe cel al 
doritorilor să-şi exercite meseria în cercetare-proiectare 
sau/şi producţie. În aceste condiţii este normal să ne punem 
întrebări legate de obiectivele, calitatea şi productivitatea 
procesului de instruire, de fi nalitatea sa socială şi indivi-
duală, chiar dacă această situaţie este una din consecinţele 
schimbărilor postdecembriste, ale reformei cu avatarurile 
marcate atât de frecvent de inefi cienţă şi risipă de resurse 
şi potenţial. Lipsa oportunităţilor de angajare convenabilă 
în ţară a unor promoţii întregi de ingineri după 1990 a făcut 
ca migraţia multor absolvenţi în ţări ale UE să îndreptăţeas-
că observaţia că România produce ingineri pentru export, 
fără niciun avantaj pentru cei care asigură învăţământul 
tehnic superior gratuit, adică pentru cetăţenii ţării, pentru 
a căror bunăstare ar trebui ca inginerii să contribuie, lucru 
pe care societatea este îndreptăţită să-l aştepte, căci prin 
contribuţia la buget le asigură instruirea. Desigur, vina nu 

le aparţine acestora, ci managementului defectuos 
privind piaţa muncii şi a învăţământului, mai toate 
funcţiile managementului fi ind alterate la diferite 
niveluri prin incompetenţă sau practici incorecte 
dictate de interese oculte şi amoralitate. Reforma 
ce caracterizează sfârşitul secolului 20 şi începu-
tul secolului 21 se manifestă peste tot în lume, ge-
nerată de gradientul dezvoltării tehnologice şi de 
procesul de globalizare. În ţările avansate tocmai 
de aceea se manifestă o preocupare specială pentru 
sistemele de educaţie de toate gradele, dar mai ales 
pentru învăţământul superior şi pregătirea conti-
nuă după absolvire, pentru a se asigura resursele 
umane şi de know-how care să ducă mai departe, 
amplifi cate calitativ, realizările de până acum, în 
condiţiile unei permanent dorite creşteri a calităţii 
vieţii, afl ate însă sub ameninţări deloc de neglijat 

din partea unui mediu agresat, care se cere imperios a fi  
protejat, ca şi de condiţiile globalizării şi ale societăţii cu-
noaşterii, care pot fi  privite, după caz, ca oportunităţi dar şi 
ca pericole, în funcţie de modul în care suntem pregătiţi să 
le facem faţă.

3. INVESTIŢIILE ŞI COMPETITIVITATEA ÎN 
CONDIŢIILE GLOBALIZĂRII 
Adesea în fi rmele din România 

competitivitatea scăzută este pusă 
pe seama performanţei scăzute a 
unor utilaje şi tehnologii învechite, 
dar sunt frecvente cazurile în care 
de lipsa performanţei este responsa-
bilă resursa umană, prin utilizarea 
şi întreţinerea necorespunzătoare 
şi/sau reglări defectuoase ale utilajelor. În acest caz imple-
mentarea unui sistem TPM (Total Productive Maintenance) 
poate fi  salutară, scutind fi rma de investiţii nejustifi cate. 

Se impun, de asemenea, determinarea şi utilizarea cât 
mai intensă a capabilităţii reale a utilajelor, echipamentelor 
şi competenţei personalului în efortul de dezvoltare şi de 
inovare a producţiei. Achiziţiile curente, dar mai ales investi-
ţiile pe termen lung pot avea o contribuţie importantă la scă-

derea costurilor şi 
creşterea produc-
tivităţii şi calită-
ţii producţiei. O 
menţiune specia-
lă trebuie facută 
relativ la modul 
în care fi rmele 
folosesc avanta-
jul creditelor în 
condiţiile în care 
efectul de levier 
(Leverage effect) 
le este favora-
bil [17], ca şi la 
analiza de risc şi 
veghea continuă 
asupra racordării 
fi rmei (afacerii) 

la mediul în care aceasta activează. Pentru aceasta vor fi  
folosite metode de fundamentare decizională specifi ce, pre-
cum calculul indicatorilor de tip ROI, NPV şi IRR, dar şi 
analiza multicriterială, analiza statistică, simularea, scenari-
ile, analiza riscului etc. [17,7]. Globalizarea impune cerinţe 
suplimentare în acest sens, având în vedere şi infl uenţele 
politicilor monetare şi fi scale diferite în zone economice 
diferite. Sistemul global este văzut de unii cercetători ca fi -
ind „o societate în care frontierele interne pot fi  contesta-
te, solidarităţile modifi cate, acestea fi ind într-un proces de 
deconstrucţie şi reconstrucţie“[3], pe baza unor obiective 
şi restricţii corespunzătoare. În condiţiile dezvoltării acce-
lerate a sistemelor IT&C, această deplasare devine în bună 
parte virtuală, circulaţia capitalului real sau virtual (în cazul 
tranzacţiilor electronice), ca şi stabilirea relaţiilor de parte-
neriat în cercetare/proiectare, producţie şi vânzări capătă o 
importanţă deosebită. Circulaţia fi zică a resurselor materia-
le şi umane este în fapt înlocuită cu exploatarea avantajului 

competitiv al forţei de muncă mai ieftine din ţările şi regiu-
nile mai slab dezvoltate, precum Europa de Est faţă de cea 
vestică, sau ţările din Asia şi Africa pentru multinaţionalele 
din UE, America de Nord şi Japonia. Mişcarea capitalului de 
investiţii spre aceste zone are loc conjugată şi cu un transfer 
tehnologic corespunzător. Efectele sunt adesea contradicto-
rii, pe de o parte prin crearea de locuri de muncă şi putere de 
cumpărare, iar pe de altă parte, prin regresul unor ocupaţii 
tradiţionale, ceea ce a produs adesea proteste.

Mişcările antiglobalizare, cu ocazia diferitelor con-
ferinţe internaţionale consacrate globalizării, au aderenţi 
nu numai din ţările slab dezvoltate, care văd în globalizare 
doar expansiunea occidentală, în special americană, ci şi 
din SUA şi alte ţări dezvoltate, care militează contra econo-
miei consumatoriste, pentru păstrarea unor forme autohto-
ne specifi ce în domeniul economic şi social, de protecţie a 
mediului şi îngrădire a expansiunii multinaţionalelor [1]. 

Modul în care este gestionat rezultatul complexului 
proces de globalizare depinde însă în mare măsură de ad-
ministraţiile zonelor vizate, prin factorii de infl uenţă spe-
cifi ci managementului macroeconomic, legislaţiei muncii, 
fi scalitate, mentalitate etc.

Premisele create pentru România în procesul de ade-

rare la UE, prin utilizarea fondurilor PHARE, ISPA şi 
SAPARD, au creat o bază sufi cient de consistentă pentru 
aderarea ţării la 01.01.2007 la UE, mai tardivă decât a ce-
lorlalte ţări foste comuniste din Europa Centrală şi de Est, 
cu care a pornit simultan în cursa pentru aderare. Condiţiile 
locale economice, sociale şi politice au determinat o amâ-
nare ab initio a aderării pentru 2007 faţă de 2004 în cazul 
celorlalte 10 ţări, cu acordul mutual al guvernului român şi 
al Comisiei Europene. Această întârziere a constituit până 
la urmă o temporizare a procesului de reformă şi un cadru 
de tolerare, dacă nu de încurajare a corupţiei şi abaterii de la 
o serie de norme morale şi de conduită corectă în mai toate 
domeniile vieţii economico-sociale, pe baza aplicării nepe-
nalizate a binecunoscutelor principii cultivate pe plaiurile 
mioritice, „merge şi aşa“, ca şi a celui tot de sorginte pasto-
ral-agricolă-mioritică referitor la „capra vecinului“. În plus, 
s-a tolerat o fantastică risipă de resurse în toate domeniile, 
în agricultură terenurile lăsate în pârloagă, distrugerea sis-
temelor de irigaţii, livezile degradate etc., în industrie des-
fi inţarea unor întregi ramuri de producţie şi „valorifi carea“ 
ca fi er vechi a unor utilaje încă funcţionale, iar în domeniul 
social încurajarea nemuncii printr-o asistenţă socială prost 
fundamentată, mai ales în domeniul minier, resursa umană 
disponibilizată putând fi  utilizată la realizarea unor lucrări 
de infrastructură de care ţara avea atâta nevoie, în condi-
ţiile în care acest sector nu s-a bucurat de atenţia pe care 
o impuneau cerinţele dezvoltării unei societăţi civilizate 
moderne. Nota de plată nu a întârziat după inundaţiile din 
ultimii ani, urmele acestora nefi ind încă reparate, cu con-
cursul unui management defi citar în domeniu. În schimb, 
au înfl orit afacerile imobiliare, departe de a rezolva criza 
de locuinţe, şi specula cu terenuri într-o halucinantă goană 
după bani obţinuţi printr-o simplă semnătură, cu complici-
tatea interesată a celor aleşi să apere interesul general (deci 
al nimănui, sic!). Pragmatismul pecuniar, pentru a înlocui 
eufemistic amoralitatea, a devenit principala valoare şi ghid 
de conduită practic la toate nivelurile societăţii, în defavoa-
rea interesului general, pe care guvernanţii trebuiau să-l 
servească, după cum sunau promisiunile electorale ale aşa-
numitei clase politice în preajma fi ecărui scrutin. 

4. CONSTRUIREA TRIADEI NECESARE
Abordarea în spirit constructivist a sistemului compe-

titivităţii presupune integrarea metodelor de creare a sis-
temului calităţii şi productivităţii, cu un accent special pe 
creativitate. În acest context, Analiza/Ingineria Valorii (A/

TRIADA NECESARĂ CALITATE – 
O ABORDARE MANAG

Prof. dr. ing. EDUARD RÃDÃCEANU,

https://biblioteca-digitala.ro



T

5UNIVERS INGINERESC    Anul XVIII  Nr. 6 (388)  16 – 31 martie 2007

TIMP ŞI SPAŢIU
IV) – metodă de proiectare şi/sau reproiectare a produselor 
şi serviciilor în condiţiile menţinerii sau chiar amplifi cării 
valorii lor de întrebuinţare (valorii funcţionale) cu costuri 
mai reduse – poate constitui baza metodologică pentru 
perfecţionarea sistemului administrativ, de producţie şi de 
vânzare, în vederea realizării competitivităţii. Prin natura 
sa analitică şi creativă, A/IV este, evident, constructivistă. 
Rolul sistemelor calităţii în crearea şi dezvoltarea competi-
tivităţii este în continuă creştere. Astfel, în fi rmă se creează 
„casa calităţii“ (HOQ) şi alte forme superioare de organi-
zare, dezvoltare şi generalizare în fi rmă a realizării calităţii, 
precum QFD,VA/VE, DEMA [19] 1.

 Sistemele IT&C permit acum o creştere a competi-
tivităţii şi calităţii prin forme de cooperare a centrelor de 
excelenţă în CAD, CAM, CAE în cadrul unor sisteme dis-
tribuite mai capabile să coreleze performanţele în proiec-
tare cu ingineria concurentă şi sistemele de distribuţie tip 
e-commerce în cadrul reţelelor de fi rme reale sau virtuale.

Industria automobilelor este unul din domeniile care 
benefi ciază cel mai mult de acest progres tehnologic şi 
managerial. Adaptarea fi rmelor la schimbările rapide im-
puse de contextul globalizării este un proces de instruire şi 
inovare continuă, acestea devenind fi rme instruibile. A/IV 

poate fi  aplicată la proiectarea şi realizarea acestor reţele 
de fi rme în virtutea principiului funcţionalităţii maxime la 
costuri minimale, întreaga problemă fi ind abordată şi în 
spiritul conducerii proiectelor, cu utilizarea metodelor tip 
CPM, PERT, GERT [15].

Succesul real este însă condiţionat de calitatea obiec-
tivelor propuse, la stabilirea cărora trebuie respectate pre-
vederile sintetizate prin cunoscutele acronime SMART şi 
PURE şi prin exercitarea integrală a funcţiilor conducerii 
pentru acţiunile cu caracter mai ales proactiv şi nu doar 
retroactiv, permiţând astfel respectarea termenelor şi a bu-
getelor stabilite şi rezolvarea favorabilă a unor situaţii ne-
prevăzute, dacă se aplică şi metodele specifi ce de manage-
ment al riscului. Realizarea competitivităţii este rezultatul 
efortului propriu al fi rmei, dar aceasta poate benefi cia şi de 
oportunităţile create de stat, prin reglementări fi scale şi alte 
facilităţi de creditare etc.

Pe de altă parte, în UE competiţia economică şi com-
petitivitatea sunt protejate juridic prin prevederile antitrust 
din art.81, 82 şi art.31 şi 86 privind monopolurile de stat şi 
drepturile lor, prin reglementările EC nr.1/2003, cu aplicare 
din 1 mai 2004 [30]. Aceste reglementări combat tentative-
le şi acţiunile de cartelizare şi condiţionările care afectea-
ză competitivitatea reală, fi ind penalizate fi rmele care au 
încercat această practică. Dar şi în UE statele pot sprijini 
fi nanciar pe termen scurt fi rmele în difi cultate în efortul lor 
de restructurare, mai ales în cazul IMM-urilor, în special în 
acţiuni de cercetare-dezvoltare şi training pentru protecţia 
mediului [30].

Toate aceste circumstanţe reclamă transformări de 
adaptare importante în fi rmă, ce se înscriu într-o gamă des-
tul de largă, de la unele schimbări tehnologice şi/sau orga-
nizatorice impuse de inovarea producţiei, până la reingine-
ria afacerii. Cum restructurarea este determinată în primul 
rând de noi obiective pe care le propune managementul 
strategic al fi rmei, întregul proces poate fi  schematizat în 
diagrama operatorială [7] alăturată.

unde fi rma F= {O,R,S,K,Ru}, 
T:{R,S,K,Ru} reprezentată prin 
categoriile:    O….obiective,R…
resurse, S…structuri (de or-
ganizare şi de producţie), K…

1 QFD…Quality Function Deployment
  VA/VE…Value Analysis/Value Engineering (v.şi [26])
  DEMA…Design for Manufacturing and Assembling

know-how, Ru…relaţii umane, T…tehnologia (inclusiv 
cea managerială).

Indicele ` semnifi că noile forme ale categoriilor O, R, 
S, K, Ru, T conforme cerinţelor restructurării sau chiar re-
ingineriei afacerii.

În aceste condiţii, restructurarea completă a fi rmei, 
mergând până la reingineria afacerii, va fi  reprezentată 
de relaţia ρ=ψ•ϕ•τ, unde ψ reprezintă reorientarea fi r-
mei, prin schimbarea obiectivelor, ϕ este restructurarea, 
cu schimbările pe care le presupune în domeniul resurse-
lor, structurilor, know-how-ului şi relaţiilor umane, iar τ 
=(T→T`) reprezintă retehnologizarea prin efort inovativ şi 
investiţional. Dacă anumite schimbări cu rezultate semni-
fi cative pot fi  obţinute prin kaizen, restructurarea este un 
proces complex, care trebuie condus cu mijloacele speci-
fi ce conducerii proiectelor. Deşi acest proiect vizează în 
primul rând realizarea triadei necesare, QPCo, odată reali-
zată, aceasta trebuie întreţinută şi chiar amplifi cată, ceea ce 
determină caracterul de continuitate al interesului şi efortu-
rilor ce trebuie să-i fi e consacrate.

Productivitatea ridicată a fi rmelor se poate datora unor 
cauze diverse, care fac parte din portofoliul avantajelor com-
petiţionale care, pe de o parte, constituie factor de atracţie 

pentru noii veniţi, 
sau care au fost cre-
aţi şi dezvoltaţi în 
fi rmele respective, 
categorie din care 
fac parte manage-
mentul strategic 
şi cel operaţional 
din fi rmă, calitatea 

strategiilor adoptate şi modul în care se exercită funcţiile 
conducerii în conducerea funcţiilor fi rmei. În ce priveşte pri-
ma categorie, domeniile atractive, precum cel bancar, permit 
obţinerea unei rate ridicate a profi tului, dar necesită trecerea 
unor bariere mai înalte la intrare şi un management al riscului 
bine construit şi exercitat. Din această categorie fac parte şi 
sectoarele de activitate care cunosc fi e o importantă expan-
siune, fi e o cerere de piaţă crescută în condiţiile unei oferte 
limitate, cum este cazul industriei petroliere în ultimii ani, 
când simptomele crizei energetice devin tot mai evidente.

În fi ne, trucarea raportărilor poate acredita o producti-
vitate ridicată nejustifi cată, în plus sau în minus, după caz, 
însoţită eventual de evaziunea fi scală sau de manipularea 
frauduloasă a informaţiei. Cazul ENRON din SUA, ca şi 
alegaţiile preprocesuale în cazul RAFO şi ROMPETROL 
fac, puternic mediatizate, parte din această categorie. Con-
secinţele, deloc favorabile pentru investitori, se regăsesc la 
bursa de valori. O menţiune specială trebuie făcută referi-
tor la piaţa de capital, care prin modul în care funcţionează 
poate fi  un catalizator al productivităţii şi investiţiilor, sau o 
frână, în cazul în care bursa, prinicipalul loc de manifestare 
al acestei pieţe stagnează sau involuează, din cauze adesea 
oculte, sau provocate de decizii neinspirate la nivel guver-
namental, sau în consecinţa deteriorării unor factori de infl u-
enţă externă.

În fi ne, 
p r o d u c t i v i -
tatea ridicată 
poate fi  creată 
de contextul 
favorabil pre-
vizionat, în 
condiţiile unei 
oferte specifi -
ce domeniu-
lui respectiv 
stagnantă sau 
cu dezvolta-
re mai lentă 
decât ritmul 
de creştere a 
cererii, ca în 
cazul investiţiilor imobiliare. Desigur, oferta limitată sau 
în curs de epuizare determină la rându-i cercetarea unor 
soluţii alternative, care prin încurajare legislativă în con-

cordanţă cu strategiile la nivel naţional sau internaţional 
pot crea avantaje competiţionale corespunzătoare, în caz 
contrar temporizându-se dezvotarea şi utilizarea largă a 
acestora. În ce priveşte a doua categorie, metodele mana-
geriale şi stilul de conducere au un rol decisiv în crearea 
avantajului concurenţial prin obţinerea unui nivel ridicat al 
productivităţii şi calităţii. Între metodele manageriale şi or-
ganizaţionale de succes menţionăm conducerea orientată 
pe procese şi conducerea orientată pe proiecte, cu defi ni-
rea corespunzătoare a metodelor şi tehnicilor folosite.

Dacă managementul orientat pe procese are o stabi-
litate structurală mai mare în raport cu managementul de 
proiect, acesta din urmă este recomandabil să fi e practi-
cat mai totdeauna când procesul de conducere se referă 
la obiective şi sarcini cu resurse strict limitate şi termene 
de realizare strict stabilite, mai ales în cazul lucrărilor cu 
caracter unical sau cu specifi caţii stricte ale benefi ciarilor, 
care le determină acest caracter.

Combinarea celor două forme de exercitare a mana-
gementului îşi dovedeşte superioritatea netă faţă de meto-
dele clasice, în care managementul este exercitat în cadrul 
unor structuri ierarhic-funcţionale stabile, cu o birocraţie 
pe măsură. În fi ne, tipul de organizaţie şi regimul de lucru 
pot de asemenea să avantajeze fi rma. Astfel, franciza, în 
care fi rma francizată benefi ciază de procedurile de lucru 
ale fi rmei francizoare, pe care trebuie să le respecte, con-
stituie un avantaj substanţial faţă de o fi rmă care ia startul 
pe cont propriu şi independent, care nu benefi ciază nici de 
brandul francizorului, nici de sistemul acestuia de a con-
duce afacerea. În fi ne, mărimea fi rmei, corelată cu tipul 
activităţilor, chiar în cadrul unui aceluiaşi domeniu, poate 
determina niveluri de productivitate diferite, în general 
mai mari în cadrul unor fi rme nu prea mari, care se pot 
dovedi mai fl exibile decât organizaţiile mari, mai ales în 
domenii în care diversifi carea activităţilor şi produselor 
realizate este mai greu de realizat. 

5. Nevoia orientării şi acţiunii la scară naţională 
pentru creşterea competitivităţii 
După Al Doilea Război Mondial, creşterea produc-

tivităţii a devenit principala sursă a dezvoltării, factor 
de progres economic şi bunăstare. În Japonia a fost cre-
at JPCSED în 1955. În ţările UE funcţionează programe 
naţionale dedicate acestui scop, iar la nivel european 
funcţionează la Bruxelles The European Association of 
National Productivity Centres (EANPC), care prin îndru-

mare metodologică contribuie la co-
ordonarea centrelor naţionale, acolo 
unde acestea există. Astfel, recentul 
memorandum al EANPC, intitulat 
Competitiveness – The High Road 
to Wealth [31], subliniază rolul ma-
jor al IMM-urilor şi formele noi de 
lucru, precum  munca virtuală, sub 
forma muncii la domiciliu, echipa 
virtuală, serviciile partajate şi reţe-
lele virtuale. 

În România datele statistice 
probează că întreprinderile private, 
în covârşitoare măsură din catego-
ria IMM, sunt cele mai productive 
şi asigură cca 70% din PIB. În do-
meniul industriei constructoare de 
maşini, caracterizată ca industria 

întreprinderilor mari înainte de reforma postdecembristă, 
situaţia este prezentată în anexă.

(Continuare în nr. viitor)

PRODUCTIVITATE – COMPETITIVITATE
GERIALĂ CONSTRUCTIVISTĂ

, Universitatea POLITEHNICA din Bucureºti
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Curier  legislativCurier  legislativ

(Urmare din pag. 1)
americanii s-au dovedit mai primi-
tori. Cum inteligenţa nu cunoaşte 
graniţe, saltul economic s-a văzut 
imediat.

Puţini ştiu că 
primul computer 
capabil să facă cal-
cule complicate a 
fost creat după un 
model matematic 
de calcul serial, 
pus la punct de un 
polonez. Recent, 
la Bucureşti, Bill 
Gates declara că 
are peste 300 de 
români în SUA, 
de care este foarte 
mulţumit. Se pare 
că acum Europa nu 
mai este dispusă să mai piardă ni-
ciun om inteligent, că toţi cei care 
au un cap „mobilat“ trebuie să ştie 
că ei vor fi  foarte bine primiţi în 
Uniunea Europeană.

Banii vor stimula competiţia 
în lumea ştiinţifi că. Se vor acorda 
premii importante la olimpiade in-
ventatorilor şi tuturor celor capabili 
să producă idei noi şi viabile. Să 

sperăm că UE nu va proceda pre-
cum suedezii, care acordă Premii 
Nobel aproape numai americanilor.

Proiectele nu trebuie să fi e 
paneuropene şi nu trebuie să aibă 

aplicativitate imediată. S-a promis 
că ceea ce se va răsplăti va fi  acti-
vitatea la limita cunoaşterii. Orice 
pas înainte va fi  ajutat şi va primi 
fi nanţare. Uniunea Europeană a 

anunţat la 28 februa-
rie 2007, cu prilejul 
înfi inţării Consiliului 
European al Cercetării, 
că este dispusă să lupte 
pentru savanţii pe care îi 
are şi a promis că îi va 
ajuta să-şi experimente-
ze teoriile şi invenţiile. 
Competiţia este acerbă! 
Pe lângă Statele Unite, 
ţări precum Japonia, 
China şi India au dove-
dit că acei care investesc 
în inteligenţă obţin, pe 
termen lung, un avans 

colosal, pe care simpla acumula-
re a banilor nu îl poate echivala. 
Aurul cenuşiu, al inteligenţei, este 
fără îndoială mai preţios şi nu cu-
noaşte limite.

UNIUNEA EUROPEANĂ A CREAT 
CONSILIUL EUROPEAN AL CERCETĂRII

(Urmare din pag. 1)
folosirii în clădiri. Astfel, intensi-
tatea energetică este de peste trei 
ori mai mare în România decât în 
Uniunea Europeană. Pentru com-
paraţie, trebuie reţinut faptul că 
pagubele în energie în SUA s-au ci-
frat la 20 de miliarde de euro, iar în 
Europa la opt miliarde de euro.

De asemenea, Aurel Leca a 
precizat că energia şi transporturile 
au cel mai mare impact asupra de-
teriorării mediului. În Europa sunt 
necesare investiţii de minimum 
1.000 miliarde euro, în timp ce la 
nivel global este nevoie de 30.000 
miliarde de dolari. În ceea ce pri-
veşte alimentarea centralizată cu 
căldură în sistem urban, potrivit 
aceleiaşi surse, pierderile totale în 
România au reprezentat 35% pentru 
cele mai efi ciente şi 80% pentru cele 
mai inefi ciente. Acest sector este cel 

mai defi citar sector energetic. După 
criza petrolului din anul 1973, ţări-
le Uniunii Europene au redus con-
sumul energetic din clădiri cu 60 
– 65%. Ţinta Uniunii Europene până 
în anul 2010 este reducerea cu peste 
20%, a precizat Leca.

În prezent, în România 
sunt 85 000 de blocuri, 3 mi-
lioane de apartamente şi şap-
te milioane de locatari. Prin 
publicarea acestor rezultate, 
specialiştii transmit implicit o 
mare dezamăgire. Nu am fost 
capabili să avem un minim 
de măsuri pentru problemele 
energiei, a afi rmat economis-
tul Daniel Dăianu. De asemenea, el 
a precizat că principala problemă a 
României este productivitatea ener-
giei electrice. Se va consuma mai 
multă energie, acest lucru nefi ind o 
tragedie. Piaţa trebuie reglementată, 

iar în acelaşi timp trebuie stimulată 
competiţia, a mai spus economistul 
citat.

Potrivit unui studiu prezen-
tat de profesorul universitar Călin 
Georgescu, 50% din suprafaţa pă-

mântului se transformă în mod ra-
dical: pădurile se restrâng cu 9 mi-
lioane de hectare pe an, iar 50% din 
păşuni s-au transformat în deşerturi. 
Peste un miliard de oameni suferă 
de lipsă de apă.

MANIFESTĂRI  TEHNICOŞTIINŢIFICE  INTERNAŢIONALEANIFESTĂRI  TEHNICOŞTIINŢIFICE  INTERNAŢIONALE        
(Urmare din nr. trecut)
În cazul în care cererea se depune de către persoana împuterni-

cită, potrivit legii, cererea va fi  însoţită de următoarele documente: 
– actul de autorizare a funcţionării contribuabilului, în original 

şi copie; 
– documentele de identitate ale reprezentantului legal, în copie 

legalizată; 
– documentele de identitate ale persoanei împuternicite, în ori-

ginal şi copie; 
– documentul de împuternicire, în original şi copie legalizată; 
– extras din registrul comerţului care să certifi ce persoanei ca-

litatea de reprezentant legal, în original şi copie. 
Certifi catul digital se transmite reprezentantului legal al contri-

buabilului, prin poştă electronică, la adresa menţionată în cerere. 
După primirea certifi catului digital, reprezentantul legal al 

contribuabilului poate solicita emiterea certifi catelor digitale de tip 
delegat, pentru cazul în care dreptul de semnare a declaraţiilor fi s-
cale se deleagă altor persoane. 

3. Solicitarea certifi catului digital de tip delegat se face de că-
tre reprezentantul legal al contribuabilului, pe baza unei cereri care 
se completează direct pe site-ul Ministerului Finanţelor Publice, în 
conformitate cu manualul de utilizare a serviciului „Depunere de-
claraţii on-line“. 

În cazul sediilor secundare, înregistrate ca plătitori de impozit 
pe veniturile din salarii, certifi catul digital de tip delegat se solicită 
de către entitatea care le-a înfi inţat. 

Persoanele pentru care se solicită certifi cat de tip delegat se în-
registrează în sistem numai de către reprezentantul legal al contribua-
bilului, care a obţinut certifi cat digital, conform prezentului ordin. 

Declaraţia depusă prin mijloace electronice se prezumă a fi  sem-
nată de către reprezentantul legal al contribuabilului, a cărui semnă-
tură a fost ataşată declaraţiei, conform certifi catului digital utilizat. 

Atenţie! Metoda de depunere a declaraţiilor fi scale prin mij-
loace electronice de transmitere la distanţă nu se aplică pentru sedi-
ile secundare ale contribuabililor persoane juridice, înregistrate ca 
plătitori de impozit pe salarii, care nu îşi desfăşoară activitatea pe 
raza teritorială a municipiului Bucureşti şi a judeţului Ilfov. 

Consilier juridic Mirel Tudor,
SC INDACO SYSTEMS SRL

CONFERINŢA  SCHIMBĂRI  CLIMATICE.  ENERGIE.  PROTECŢIA  MEDIULUI

Începând din acest an, companiile româneşti interesate 
de cooperarea cu Japonia şi Coreea de Sud pot participa la 
Programul de Pregătire Profesională destinat personalului 
executiv din ţările Uniunii Europene (ETP 2007). 

Programul urmăreşte iniţierea participanţilor în practicile 
de afaceri şi în particularităţile culturale ale celor două ţări, 
în vederea extinderii relaţiilor economice dintre UE şi ţările 
menţionate. 

Coordonatorul pentru România al acestui program este 
Camera de Comerţ şi Industrie a 
României (CCIR). 

În ziua de 16 februarie, 
CCIR a organizat un seminar de 
promovare a acestei oportunităţi 
în mediul de afaceri din România, 
la care au participat ofi ciali din 
partea Comisiei Europene, ai 
Eurochambres şi ai Centrului 
pentru Cooperare Industrială 
UE-Japonia. 

SEMINAR  CONSACRAT  ETP  2007

Mesagerul energetic, nr. 63: 
Foaie de parcurs pentru un viitor cu 
emisii reduse de CO2: 2 previziuni pe 
termen lung despre schimbarea clima-
tului, Politica externă şi securitatea 
climatului, Câteva lecţii învăţate din 
procesele anterioare de privatizare, 
Potenţialul enorm al Ucrainei pentru 
efi cienţa energetică – cheia îmbună-
tăţirii securităţii sale energetice, Cele 
şapte strategii tematice, componentă 
importantă a celui de al 6-lea pro-
gram de activitate pentru mediu (6 
PAE), Stocarea energiei pare promi-
ţătoare, Reformele sectorului energe-
tic din China: încotro se îndreaptă?, 
Programul CNR-CME.

Revista de unelte şi echipa-
mente, nr. 77: Instalaţiile mobile 
moderne de concasare şi sortare, 
Motoferăstraiele profesionale Stihl, 
Atlas Copco: Prima Opţiune-Prima 

Alegere, Noile echipamente Case din 
gama uşoară, Noul Liebher LR 1300, 
Noul concasor de la Terex Finlay, 
Poduri pentru autostrada M O în 
Budapesta, La JCB Vibromax se anun-
ţă un an strategic, România va avea 
un Master Plan General de Transport, 
După aderare – Norme şi reglementări 
UE, Atuuri necesare integrării euro-
pene: calitatea, economia de energie 
şi echipamentele performante, tradiţie 
şi inovare la producătorul Tatra, Noi 
generaţii de motoare ecologice pen-
tru camioane şi utilaje de construcţii, 
Generatoare mobile de aer cald.

Automatizări şi instrumenta-
ţie, nr. 1 din 2007: Gestiunea gazelor 
naturale în România conform regle-
mentărilor UE, Trecerea la măsurarea 
cantităţilor de gaze naturale în unităţi 
de energie. Program de măsuri în 
cadrul SNGN ROMGAZ SA Mediaş, 

Facturarea gazelor naturale în unităţi 
de energie, Consideraţii despre odo-
ranţi şi propunere de alegere a unui 
alt odorant în locul etilmercaptanului, 
Soluţii noi de realizare a instalaţii-
lor de odorizare a gazelor naturale 
pentru presiuni înalte, Soluţii oferite 
de SYSCOM 18 SRL pentru măsura-
rea şi contorizarea gazelor naturale, 
Siemens SIWAREX FTA – soluţia ide-
ală în tehnologia de cântărire şi do-
zare automată, Convertor tip „explo-
rer” pentru debitmetru ABB AQUA 
MASTER, Senzor optic de proximita-
te, „Intelligent Pumping Control” – 
concept nou în automatizarea staţiilor 
de pompare sau ventilaţie, Utilizarea 
echipamentelor PLC în automatizarea 
măsurării parametrilor de funcţionare 
a pompelor cu roţi dinţate.

Ing. dipl. Cristina Puican

Revista revistelor  *  Revista revistelor *  Revista revistelor

U.S.I. România, companie specializată pe comunicare în dome-
niul energiei, organizează cea de-a treia ediţie a evenimentului 
internaţional Romania Oil & Gas Congress, care va avea loc la 
Bucureşti, Hotel JW Marriott – sălile de conferinţe C şi D, în 
perioada 2 – 3 aprilie 2007.
Relaţii la tel. 0748 11 60 62, Lavinia Iancu, e-mail lavinia.
iancu@usiromania.ro 

ROMANIA OIL & GAS CONGRESS 2007 – PROVOCĂRILE SCHIMBĂRII
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(Urmare din nr. trecut)
În domeniul maşinilor şi aparatelor electri-

ce, I.C.P.E. (Institutul de Cercetări şi Proiectări 
Electrotehnice) începând cu anii 1970 a contribuit la 
asimilarea de noi materiale izolante, de conductori, de 
materiale ceramice şi de maşini electrice etc.

Şi în multe alte meşteşuguri, cum ar fi  instalaţii-
le tehnice rurale, sunt realizări de excepţie care pun 
încă o dată în evidenţă vocaţia de constructor a popo-
rului român.

Ne vom referi doar la unele dintre acestea.
Instalaţiile acţionate de apele curgătoare s-au 

înmulţit, în special în secolele XV–XIX, în Ţările 

Române. Pentru măcinatul boabelor de pe plaiuri-
le bogate ale pământului românesc au fost folosite 
morile de apă cu ciutură (cel mai vechi tip din acest 
gen de instalaţii), ca şi roata verticală pe vase (de 
exemplu, pe Olt, Mureş, Someş, Nistru, Prut, Siret, 
Dunăre etc.).

Un document din 23 aprilie 1448, al domnitorului 
Petru al II-lea (1448 – 1449) menţionează, în Moldova, 
existenţa morilor de apă pentru măcinat cereale, a pi-
velor pentru ulei (oloiniţe). De asemenea, amintim şi 
morile de vânt din estul ţării (fi g. 19).

Pentru textile, menţionăm pivele 
pentru îngroşarea (îndesirea) postavu-
lui, ca şi dârstele (piuă rudimentară 
acţionată de apa curgătoare) servind 
la îngroşarea ţesăturii, şi vâltorile fo-
losite la spălarea ţesăturilor, pentru a 
le face mai păroase. Într-un document 
din 23 aprilie 1441, al lui Vlad Dracul, 
păstrat numai în traducerea româneas-
că din sec. XVIII (textul slav lipseşte), 
este amintită dârsta din satul Voila, 
pe Olt, în Ţara Făgăraşului. Dârstele 
sunt menţionate în documente din 
Ţara Românească din sec. XVII (pe 

apa Râmnicului, la Iaroslăveşti, din anul 1604; în sa-
tul Bisoca, jud. Buzău, din anul 1605; la Căzăneşti din 
anul 1629 etc.). În Moldova se numeau şteze şi sunt 
menţionate din sec. XVII în ţinutul Neamţ şi din sec. 
XIX pe apele de munte Putna, Zăbrăuţ, Caşin, Trotuş, 
Bicaz, Cracău, Moldova etc.

INTERFERENŢA experienţei şi a infl uenţe-
lor din toate cele trei provincii româneşti, Moldova, 
Muntenia şi Transilvania, s-a manifestat în toate do-
meniile, ea a fost şi este continuă, ca un fl ux viu, din 
care vom prezenta doar unele exemplifi cări.

În secolul al XV-lea, în Muntenia se fac cărămizi 
colorate care se trimit şi în Moldova.

Între anii 1582 – 1583 este construită biserica 
mănăstirii Galata, ctitorie a lui Petru Şchiopul (1582 – 
1591), la care în plastica exterioară apare pentru prima 
dată în Moldova împărţirea faţadelor în două registre 
separate cu un brâu, după modelul creat în Muntenia.

Pentru prepararea pulberilor explozive necesare 
rachetelor sale (fi g. 20), Conrad Haas, în Transilvania, 
a avut colaborator pe Johan Walah – Ioan Românul 
(Valahul), care învăţase meseria de silitrar în Moldova, 
unde aceasta era foarte răspândită.

Din timpul lui Ştefan cel Mare afl ăm ctitorii ri-
dicate în Transilvania, biserica din Feleac ca o navă 
dreptunghiulară şi biserica Sf. Nicolae în formă de 
cruce, din Hunedoara (1458). Arhitectura construc-
ţiilor din Moldova în timpul lui Petru Rareş exprimă 
detalii de infl uenţă gotică transilvăneană. Ctitoriile din 
Transilvania, inclusiv cele ridicate de voievozi mol-
doveni şi munteni, demonstrează în mod concludent 
apartenenţa comunităţii româneşti transilvane la ace-
eaşi tradiţie de cultură şi civilizaţie de la est şi sud de 
Carpaţi.

În arta Ţărilor Române, tradiţia şi inovaţia atestă, 
de-a lungul secolului al XVII-lea, vita-
litatea societăţii româneşti şi în creaţia 
artistică exprimată în timpul lui Vasile 
Lupu (biserica Trei Ierarhi din Iaşi) şi 
a lui Matei Basarab şi îndeosebi sub 
cârmuirea lui Constantin Brâncoveanu. 
Desprindem deopotrivă mai deplin in-
terferenţele şi iradierile dintre cele trei 
principate, care, într-o varietate de mani-
festări şi peste hotarele politice, asigură, 
în fond, unitatea artei vechi româneşti. 

(Continuare în nr. viitor)

Ing. dipl. Vasile Popovici

NOUTĂŢI  EDITORIALENOUTĂŢI  EDITORIALE    • •  ISTORIA  INGINERIEI ISTORIA  INGINERIEI   
PROMOVAREA TEHNOLOGIILOR CURATE DE ÎNALTĂ EFICIENŢĂ PENTRU 

ALIMENTAREA CU ENERGIE TERMICĂ A CONSUMATORILOR URBANI

Lucrarea are ca scop, 
după cum declară autorul, 
o analiză a proceselor pre-
mergătoare şi în mare mă-
sură pregătitoare ale globa-
lizării: internaţionalizarea 
şi mondializarea. Defi neşte 
globalizarea ca un proces 
de tranziţie spre o nouă 
formă de organizare mon-
dială. Referindu-se la ţara 
noastră ca şi la celelalte 
ţări central şi est-europene, 
afi rmă că acestea se con-
fruntă cu o întârziere şi cu 
difi cultăţi de a găsi soluţiile 
cele mai efi ciente pentru a 
se alinia la acest proces, la 
care alte ţări din UE se gă-
sesc într-un stadiu avansat.

Defi nind transferul 
de tehnologie (TT), consi-
deră că este o completare a 

acţiunilor de Cercetare-Dezvoltare-Inovare (CDI), care se desfăşoară în 
cadrul societăţilor comerciale puternice, ce se pot angaja într-o astfel de 
activitate, fi ind o sursă esenţială care asigură dezvoltarea tehnologică.

TT se poate realiza pe mai multe căi: de la unităţile specializate de CDI 
(institute de cercetare, centrele de cercetare universitară) spre societăţi de 
producţie; în cadrul parcurilor tehnologice; între întreprinderi şi prin inter-
mediul transferului internaţional de tehnologie (TIT). Se subliniază faptul că 
TT are loc prin investiţii importante, cu al căror parcurs se confruntă.

Lucrarea este structurată pe patru părţi: I. Internaţionalizare 
– mondializare – globalizare; II. Metatehnologii; III. Managementul 
transferului internaţional de tehnologie; IV. Structuri stimulatoare ale 
transferului de tehnologie.

Cu deosebit interes am citit partea a doua, care se referă la me-
tatehnologiile: electronizării, cibernetizării, automatizării complexe, 
informaticii şi telecomunicaţiilor, virtualizării şi altele şi capitolul refe-
ritor la tehnologiile viitorului: laserul atomic; nanotuburile din carbon; 
materialele bioplastice; panourile fotovoltaice; biotehnologia genetică.

Autorul lucrării, Vladimir Ţicovschi, este inginer diplomat, ab-
solvent al Facultăţii de Energetică – Universitatea Politehnica din 
Bucureşti (1994) şi doctor în economie, absolvent al Academiei de 
Studii Economice din Bucureşti (2004). Are o experienţă deosebită ob-
ţinută prin activitatea sa în comerţ exterior, cercetare şi învăţământul 
superior. În prezent este cercetător principal gr.1 la Institutul de Cerce-
tări şi Proiectări pentru Electrotehnică (ICPE) şi conferenţiar univer-
sitar la Şcoala Naţională de Studii Politice şi Administrative (SNSPA) 
Bucureşti. Este autor al mai multor comunicări, studii, eseuri pe care 
le-a publicat şi prezentat în Italia, Austria, Germania, Polonia.

Mihai Olteneanu

Noutăţi editoriale
Vladimir Alexandru Ţicovschi

GLOBALIZARE  ŞI  TRANSFER 
DE  TEHNOLOGIE

Editura Enciclopedică, Bucureşti, 2006, 

La 28 februarie a.c., Comitetul 
Naţional Român al Consiliului Mondial al 
Energiei (CNR – CME) a organizat, în cola-
borare cu Camera de Comerţ şi Industrie a 
Municipiului Bucureşti (CCIMB), o confe-
rinţă cu subiectul Termofi care 2006 – 2009, 
calitate şi efi cienţă, care a avut ca mode-
ratori pe dl Iulian Iancu, preşedintele CNR 
– CME, şi pe dl Nicolae Vasile, vicepreşe-
dinte CCIMB.

Simultan a fost prezentată Expoziţia 
de echipamente şi tehnologii pentru siste-
mul de încălzire urbană.

Subiectul, de o importanţă deosebită 
sub aspect economic şi social, a reunit ca 
parteneri de eveniment o serie de instituţii ale 
statului, printre care Ministerul Economiei 
şi Comerţului (MEC), ale societăţii civi-
le – Asociaţia Municipiilor din România, 
institute de cercetare şi proiectare – ISPE, 
ICEMENERG, ICPE ş.a.; IDC CENTRAL 

EUROPA GmbH. Au participat manageri 
şi specialişti din unităţile industriale de 
producere, transport şi furnizarea energiei 
electrice şi termice, în regim de cogenerare, 
din subordinea autorităţilor publice locale, 
reprezentanţi ai autorităţilor locale, instituţii 
şi agenţii de protecţia mediului.

Tematica manifestării a avut ca scop: 
promovarea tehnologiilor efi ciente şi curate 
în proiectele energetice de interes local – prin 
cogenerare; îmbunătăţirea cadrului legisla-
tiv privind soluţiile energetice pe plan local; 
acordarea de consultanţă în domeniul ener-
getic; îmbunătăţirea efi cienţei administraţiei 
locale în furnizarea de servicii energetice şi 
elaborarea unui proiect pilot pentru instalarea 
în clădirile publice a unor sisteme de încălzire 
care utilizează ca sursă pompele de căldură.

Au luat cuvântul miniştri, secretari de 
stat, consilieri ministeriali, specialişti de 
marcă, primari.

Dintre comunicările prezentate ci-
tăm: Strategiile instituţiilor statului (MAI; 
MMGA;MTCT) de dezvoltare a servicii-
lor publice şi de energie termică; Viitoarea 
strategie europeană în legătură cu schim-
bările climatice, posibile implicaţii pentru 
România.

Studiul de caz: Situaţia actuală a ali-
mentării cu energie termică a 
consumatorilor din municipiul 
Suceava – necesitatea lucrări-
lor de reabilitare, modernizare 
şi realizarea de noi investiţii; 
Programe de fi nanţare a pro-
iectelor din sectorul energetic; 
Surse de fi nanţare complemen-
tare pentru reabilitarea şi mo-
dernizarea sistemelor publice 
de încălzire urbană.

Ca rezultate ale acestui 
eveniment se preconizează ela-

borarea unui program strategic pe termen 
scurt, mediu şi lung care să contribuie la 
dezvoltarea capacităţii de a găsi soluţii efi -
ciente în domeniul energetic pe plan local şi 
promovarea parteneriatului public-privat în 
reabilitarea clădirilor.

Mihai Olteneanu
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(Urmare din pag. 1)
Acesta este constituit dintr-un 

suport textil, tricotat din fi re po-
liesterice fi lamentare, rotosetate, 
cu densitatea de lungime 76-93 
dtex/f24-32, în două variante 
de structură diferenţiate prin 
lanţul de comandă şi înălţimea 
rândurilor, procedeul de realizare a 
acesteia constând într-o succesiune de 
operaţii de fi nisare interfazică şi fi nală 
şi sterilizare prin iradiere gamma Co60.

Invenţia a primit şi alte distincţii 
internaţionale:

– Medalia de aur şi diploma ofe-
rită de IFIA – Federaţia Internaţională 
a Asociaţiilor Inventatorilor, la 
Budapesta, septembrie 2006;

– Medalia de argint şi Diploma 
Nikola Tesla oferită de Serbia, cu oca-
zia Expoziţiei de Invenţii de 
la Budapesta, septembrie 
2006;

– Premiul Special 
pentru cea mai bună 
invenţie în bioteh-
nologie, acordat de 
Asociaţia Inventatorilor 
din Malaezia, septembrie 
2006.

Medalie de argint şi Diplomă
Structură 3D pentru parapantă 

şi tehnologie de realizare, autori: 

Mihai Carmen, Adrian 
Săliştean, Claudia 

Niculescu, Sabina 
Carac, Petre 
Răducă

Structura 3D 
este destinată sus-

pentajului parapan-
tei şi este realizată 

prin împletirea 
a 6 – 10 fi re poli (p-fenilen-
tereftalamidă), cu densitatea 
de lungime 1100 dtex/666 fx1 
– pentru miez şi 8 fi re polie-
tilentereftalat cu densitatea de 
lungime 1100 dtex/192f/120Z, 
în două variante de culoare 
– pentru manta. Este prezen-
tat procedeul de împletire şi 
fi nisare chimică a acestora, 

constând în: condiţionarea 
fi relor din poli (p-feni-

lentereftalamidă) şi 
polietilenterefta-
lat, depunerea pe 
formate speciale 
de împletire cu o 

tensiune a fi rului 
de 0,2-0,4 cN/dtex; 

împletirea a 8 sisteme de 
fi re pentru manta în jurul a 6-
10 fi re din poli (p-fenilenteref-
talamidă); fi nisarea structurii 

prin aplicarea unui tratament chimic 
cu o soluţie uscată, printr-o operaţie 
de impregnare-stoarcere la un grad de 
stoarcere de 60%, urmată de uscare la 
o temperatură de 110 – 150 °C.

Invenţia a primit la Salonul 
Internaţional de Invenţii ARCA 2006, 
de la Zagreb (septembrie) Medalia de 
aur şi Diplomă.

În anul 1998 a fost promulgată 
Legea de dezvoltare regională, prin 
care teritoriul ţării a fost împărţit în opt 
regiuni de dezvoltare şi s-au pus bazele 
instituţionale ale siste-
mului.

Prima dezbatere 
publică privind dezvol-
tarea regională, care 
a avut loc în perioada 
20-21 februarie a.c., or-
ganizată la Bucureşti, a 
fost dedicată Regiunii 
de Dezvoltare Nord-
Est, în care sunt cuprin-
se judeţele Botoşani, 
Suceava, Iaşi, Neamţ, 
Bacău, Vaslui. Această 
conferinţă a fost orga-
nizată de World Trade 
Center în parteneriat cu 
Agenţia Locală pentru 
Dezvoltare. În aceeaşi perioadă a fost 
organizată şi o expoziţie, în care prin 
postere şi fotografi i au fost prezentate 
o serie de aspecte din regiune, produse-
le, serviciile şi proiectele de dezvoltare 
pentru perioada imediat următoare.

Scopul acestui eveniment a fost 
informarea administraţiei locale şi a 
mediului de afaceri asupra proiectelor 
de investiţii regionale care urmează să 

fi e realizate cu fi nanţare europeană şi a 
posibilităţilor de accesare a fondurilor 
structurale, procedeelor şi criteriilor ne-
cesare pentru a dispune de aceste fon-
duri. Au participat reprezentanţi ai UE, 
ai guvernului României, ai prefecturi-

lor, ai consiliilor judeţene, 
primăriilor din principalele 
oraşe din regiune şi ai me-
diului de afaceri prin com-

paniile care investesc 
în diferite ramuri in-
dustriale, în dome-
niul serviciilor, al co-
merţului ş.a., precum 
şi reprezentanţii unor 
fi rme fi nanţatoare, ca 
BCR.

Subliniem că 
Regiunea de Nord-
Est şi Oltenia repre-
zintă cele mai săra-
ce teritorii ale ţării 
noastre, cu cel mai 
redus venit pe cap de 
locuitor.

La 26 ianuarie a.c., Agenţia 
de Dezvoltare Regională a sem-

nat la Bucureşti acordul-cadru privind 
delegarea de atribuţii de la Ministerul 
Integrării Europene, în calitate de au-
toritate de management, către ADR 
Nord-Est, în calitate de organism 
intermediar, pentru implementarea 

Programului Operaţional Regional 
2007 – 2013. Fondurile structurale 
pentru această perioadă sunt de 703 
mil. euro. 

Urmează să aibă loc conferinţe si-
milare pentru celelalte regiuni de dez-
voltare.

Veronica O. Mândroiu 

INOVAŢIILE  FĂCUTE  LA  INCDTP –
RECUNOSCUTE  LA  EUREKA  2006

DEZVOLTAREA REGIONALĂ 
A ROMÂNIEI 2007 – 2013
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